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          Supongamos ahora la siguiente situación teórica, en la que varía el punto de bifurcación de la línea de transmisión.
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           Si la separación D es de media onda, por un razonamiento similar al anterior veríamos que el sistema enfasado radia de manera opuesta al caso anterior: nulo de radiacción en sentido perpendicular a al dirección A‑‑‑B,

y máximo en la dirección A‑‑‑B. Ahora ambas antenas radian en oposición de fase (desfasadas en media onda), pues cuando la señal entregada por el transmisor, supongamos un máximo del semiciclo positivo de la onda, llega

a la base de la antena A, aún le queda recorrer el tramo de línea correspon-diente para alcanzar la base de la antena B, esto es, media onda.   Y cuando llega a la base de B, en la base de A está entrando en ese momento el máximo del siguiente semiciclo de onda negativo entregado por el transmisor:  Por tanto, en dirección arriba‑abajo (siguiendo el gráfico anteriormente repre-sentado) ambas radiacciones se envían en oposición de fase, mientras que en dirección derecha‑izquierda (A‑‑‑B), ambas se refuerzan, por estar en igualdad de fase: En el sentido A‑‑‑>B la onda radiada por A alcanza a B al mismo tiempo que B recibe la correspondiente señal a través del trozo de línea que une la base de A con la de B, mientras que en el sentido B‑‑‑‑>A cuando la onda radiada por B alcanza la antena A, ésta está radiando el siguiente ciclo de onda, en igualdad de fase (hay un desfase real de una onda completa entre lo radiado por A y por B, por lo que la fase instantánea de ambas señales será la misma).

              Si la separación D fuera ahora de un cuarto de longitud de onda, podríamos ver con el mismo razonamiento de que ahora la antena presenta un máximo de radiacción en la dirección y sentido A‑‑‑>B, y un nulo de radiacción

en el sentido opuesto, esto es, en el sentido B‑‑‑‑>A. 

El diagrama de radiacción de la antena sería una especie de "cardioide"(figura con forma de corazón), con un nulo de radiacción teórico en el sentido B‑‑‑>A.

(esto permite tener con dos antenas verticales tener un sistema enfasado bas- tante omnidireccional, excepto en una dirección, que se puede orientar hacia alguna zona origen de ruidos radioeléctricos o de interferencias).

              Si se usan otras separaciones D se obtienen otros diagramas de radiacción del sistema enfasado. Lo mismo ocurrirá si en lugar de dos antenas individuales, el sistema enfasado se realiza con 3 o más antenas individuales.

Otras cuestiones prácticas
Aunque en el estudio anterior no se ha mencionado, cuando además de la separa-

ción física entre las dos antenas verticales, la longitud de los tramos de línea que unen cada antena con la bifurcación a la línea de bajada al equipo de radio son distintas, hay que tener en cuenta el denominado factor de velo-cidad de la línea de antena empleada para realizar los enfasamientos. 

En efecto, el factor de velocidad de la línea es la velocidad de propagación de la señal radioeléctrica (por la línea) relativa con relacción a la velocidad en el espacio libre o en el vacío (300.000 Km/s).

Para los cables empleados actualmente para líneas de antena, este factor de velocidad es del orden de 0.66 a 0.88, según el cable, lo cual significa que la velocidad de propagación de la onda radioeléctrica por la línea es 0.66*c a 0.88*c, siendo c la velocidad de la luz en el vacío.

Esto debe de tenerse en cuenta al realizar enfasamientos con longitudes de

cable distintas para cada unión entre la bifurcación y antena en un sistema enfasado: Si L es la longitud de onda de una frecuencia dada, en el aire o en el espacio la longitud de onda tendrá el valor L, mientras que en un cable con factor de velocidad 0.66, esta longitud será 0.66 L, y por tanto menor a la longitud de onda en el espacio.

Por tanto, si dos antenas enfasadas necesitan estar desfasadas en media longi-tud de onda, y las líneas de transmisión utilizadas tienen el factor de velocidad 0.66, la diferencias de recorridos de la señal radioeléctrica entre el transmisor y ambas antenas deberá ser de 1/2 * (0.66 * L). Pero si las antenas están separadas físicamente en media longitud de onda (L/2), pueden haber problemas de realizar un enfasamiento de este tipo, al ser más corta la media onda en la línea de transmisión que en el espacio: esto nos haría físicamente irrealizable el último montaje planteado en el apartado anterior. 

Pero esto no es ningún problema, ya que como la fase de la onda es la misma

al cabo de una o varias longitudes de onda L (aunque el ciclo de la onda sea otro), el mismo desfase podemos obtener con una tirada de cable de antena de media onda, 1/2 * (0.66 * L), que con onda y media de cable, 3/2 * (0.66 * L) : Esto ya hace realizable el último montaje del apartado anterior, ya que aunque la separación en el espacio de ambas antenas es de media onda, L/2, el cable de unión de ambas antenas puede tener una longitud de onda y media, que a pesar del factor de velocidad del cable, ya es suficientemente largo (y de sobras) para unir físicamente ambas antenas sin problemas, y con igual desfase que con una tramo de línea de media onda.   

